

7月17日上午,鄞州人民医院心胸外科成功为一名患者实施体外循环下房间隔缺损修补及三尖瓣成形手术,让患者获得了新生。

据了解,此例手术是该院首例体外循环下心脏直视手术,主刀医生是新引进的心胸外科主任朱海宏。

朱海宏原是衢州市柯城区人民医院心脏中心主任、心胸血管外科主任,这个月刚作为人才引进到鄞州人民医院。在这之前,他曾创造了衢州市心胸外科手术的多项第一——

1996年9月,在江山市贺村中心卫生院独立开展了农村卫生院第一例体外循环下心脏手术,也是衢州地区第一例心脏手术;

2005年2月,又在衢州市人民医院开展了体外循环下心脏手术,也是该院独立完成的第一例心脏手术;

2016年10月,他来到衢州市柯城区人民医院,从组建心胸外科到成功开展体外循环下心脏手术,仅用了22天。

心脏外科是临床医学中风险最高、挑战最大的科室之一,做心脏手术被形容为“在刀尖上跳舞”。从医41年,朱海宏在心脏外科这个“舞台”上倾情奉献,主刀完成心脏手术近千例,参与心脏手术近3000台次,如今虽已身兼学科建设、临床医疗等重任,但最感兴趣的仍是“站在心脏外科的塔尖上,挑战高难度手术”,手术室里、无影灯下,总能看到他游刃有余地挥舞着柳叶“金刀”。

台上一分钟,台下十年功

“开刀既是一种技能,也是一门艺术,一定要有很多机会锻炼。”回忆自己初当医生练习手法的场景,朱海宏忍俊不禁。

他说,心脏手术要求快、准、稳,在台下必须反复练习缝合技巧,尽量缩短手术时间,降低患者风险。早年在进修期间,为了掌握心脏手术缝合技巧,他几乎每个星期都要去菜市场买几个猪心做练习。

做完练习后,他会把猪心拿到食堂做成辣椒炒猪心。“那几年,我经常吃辣椒炒猪心,以致于现在看到猪心都不想吃了。”努力没有白费,终于练就了过硬娴熟的缝合技术。

心脏外科手术堪称医学领域的“珠穆朗玛峰”,没有创新和付出很难登上技术高地。为了把更多患者从死亡线上拉回来,朱海宏不断创新拓展新技术新途径。

1991年朱海宏随心外科组一行12人,前往牡丹江市心血管病医院,师从我国著名的心脏外科专家刘晓程教授。在进修5个月时,因成绩优异,刘晓程教授就让他做了第一台心脏手术,并亲自做他的助手。进修结束后,刘晓程教授又破例免费让他继续深造一年。

2003年在浙一医院心胸外科进修,朱海宏师从我国著名的心脏外科专家倪一鸣教授。在进修学习期间,病区、手术室、重症监护室都是他常去的地方,大部分时间都是睡在科室里的。



朱海宏在医院查房。图片由受访者提供



朱海宏医生(右二)在做心脏手术。图片由受访者提供

在心脏上挥舞柳叶金刀

记鄞州人民医院心胸外科主任朱海宏

为病人敢于冒险、勇于担当

2006年10月17日,朱海宏值班,晚上巡视病房时,一位以“腹胀待查”新入院的患者引起了他的注意。这位患者体温39.5℃,端坐呼吸,腹部膨隆,脉压差只有15毫米汞柱。

凭着多年的临床经验和心外科医师敏锐的直觉,朱海宏判断这个病人有严重的心脏病。他马上给这位患者进行了仔细检查,诊断明确这位病人患的是急性感染性细菌性心内膜炎,右心房赘生物形成,伴急性肝功能衰竭,心功能衰竭,大量腹水及高热。

由于赘生物有3.5厘米长,蒂部仅0.3厘米,随时有脱落引发心跳呼吸骤停死亡的危险,必须急诊手术抢救,转院都已来不及了。

为病人乐于奉献、无怨无悔

2006年7月,一个心脏术后患者需要做高压氧治疗,因该患者气管切开后痰很多,做高压氧治疗时需医护人员陪同,于是连续十几天,朱海宏都坚持在高压氧舱内为患者治疗。

舱内空间狭小,身高1.82米的朱海宏每次都是爬着进去,低着头、弓着背、跪着给患者吸痰。舱内密封,患者大小便失禁,异臭难忍,一次治疗就需要两个小时,加上高压氧疗的副反应,每次出舱后朱海宏都是大汗淋漓,浑身酸痛,连头都抬不起来,但他用顽强的毅

力一直坚持到整个疗程结束。

有一次,为了抢救一个重症心脏病患者,朱海宏连续几天没有离开病房,直到该患者脱离危险。事后他才知道,就在为患者手术的当天,他80岁高龄的母亲,因高血压、糖尿病严重并发症住院。妻子怕影响他手术,一直瞒着他。

当朱海宏深夜赶到母亲的病房,看到眼前的情景,顿时泪流满面,深深地给母亲鞠了一个躬……

朱海宏说,像这样高风险的手术经历过很多次,每一次都是毫无畏惧地迎难而上,因为“无限风光在险峰”。

医者仁心,治病救人是一生追求

朱海宏视病人如亲人,常常守护在床头,和病人交朋友,经常资助经济困难的病人,并到病人家中探望回访。

多年来,业务水平越来越高,但朱海宏从思想上始终谨记自己是一名治病救人的医生,恪守医德,将全心全意为患者解除病痛视为一生的追求和目标。从每一次手术方案制定,到每一次术前告知,他都会给患者及家属详尽解释交流。

仁心仁术,换来的是患者的爱戴和尊重。朱海宏用人格魅力和道德精神诠释了真正的医患关系,感动了身边所有的人。无论是同事还是患者及家属,所有和他接触过的

人对他都有一个共同的评价:医德高尚,诚实守信,吃苦耐劳,乐于奉献!

多年来,朱海宏以高尚的医德、精湛的医术,极不平凡的光辉业绩和对心脏外科事业的执着追求与奉献,赢得了患者的信赖、同行的尊敬和社会的广泛赞誉,展现了新时期医务工作者的崇高风范。

近年来,朱海宏曾先后获得过“衢州市第六届最美衢州人提名奖”“衢州市直卫生系统十佳优秀医生”“先进文明职工”“优秀科主任”“优秀共产党员”“最佳新人奖”等一系列光荣称号。

通讯员 张基隆 记者 房伟